

ЛИЧНЫЙ ФОНД ВИДНОГО УЧЁНОГО БЕЛАРУСИ ЮРИЯ МИХАЙЛОВИЧА ПЛЕСКАЧЕВСКОГО

Достоянием **Государственного архива Гомельской области** в 2015 г. стал **личный фонд** доктора технических наук, профессора, члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь **Ю.М. Плескачевского**.

Документы передал на постоянное хранение в наш архив сам учёный.

Фонд под номером **1889** включает **49 единиц хранения за 1988 - 2015 гг.**

Это собранные им документы и материалы научно-технических конференций и семинаров, доклады, переписка, документы биографического характера.

Ю.М. Плескачевский родился 22 октября 1943 г. в Казахстане, в семье спецпоселенцев. В 1949 г. им было разрешено вернуться в Беларусь. Затем была учёба в средней школе № 19 г. Гомеля и Киевском политехническом институте, профессиональное увлечение боксом. **Документы биографического характера, поступившие на хранение в архив (автобиография, копии диплома, свидетельства о браке, фотоальбом, личная переписка и др.)** отражают важные вехи жизни учёного [1].

Трудовую деятельность в Беларуси он начал в 1966 г. инженером Института механики металлополимерных систем им. В.А. Белого НАН Беларуси. В институте Юрий Михайлович прошёл практически все инженерные и научные должности. В 1991 г. был назначен его директором и руководил им до 2002 г. Возглавив институт в тяжёлый для страны период, он предпринял кардинальные меры, которые в последующие годы привели к повышению эффективности работы института. В архивном фонде имеются документы **(переписка, проекты, акты и др.)** о создании в Гомельской области свободной экономической зоны, разработанные здесь. Поощряя контакты с коллегами из стран СНГ и дальнего зарубежья, Юрий Михайлович и сам внёс большой вклад в этот процесс. Учёный выступал с научными докладами и рекламой разработок института на конференциях и выставках в ФРГ, США, Индии, Китае, Польше, Израиле, Франции и других странах, лично руководил строительством завода по производству металлополимерных систем в Республике Корея, возглавил секцию "Полимерных материалов" Научного совета по новым материалам Международной ассоциации академий наук стран СНГ. Из документов, отражающих научную и служебную деятельность, Ю.М. Плескачевского этого периода, **представляют, например, интерес:** переписка и соглашения о

сотрудничестве с компанией ЛТД, Индия; переписка, доклад и другие документы об участии в конференции ЕВРАДГ - 96 в Кембридже; переписка с профессорами Б. Юрковским и З. Ремузой; договор о сотрудничестве с Познаньским Университетом Технологии (Польша); доклад и документы к нему к Конференции по износу материалов в США; документы проведения сессий Международной ассоциации академий наук (Киев); об участии в Первом Всемирном Трибологическом Конгрессе (Лондон), первой Средиземноморской трибологической конференции (Иерусалим); документы (переписка, задания на командировку, программы визитов, отчёты и др.) о визитах в Корею, Австрию, Польшу, Германию [2].

В 2002 г. согласно Указа Президента Республики Беларусь видный учёный был назначен вице-президентом НАН Беларуси. Одновременно он - академик - секретарь Отделения физико-технических наук академии, главный редактор журнала "Известия НАН Беларуси. Серия физико-математических наук".

С декабря 2003 г. по июнь 2005 г. Юрий Михайлович - Председатель Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, государственный служащий 1-го класса, член Правительства Республики Беларусь в ранге Министра. Под его руководством в эти годы в стране была реализована идея масштабной инновационной цепи "научные исследования - разработки - плановое освоение производства и выпуска новой техники". Фактически впервые на постсоветском пространстве был построен "научно-инновационный конвейер" с полным системным законодательным и финансовым обеспечением.

В 2005 г., ввиду ухудшившегося состояния здоровья, Ю.М. Плескачевский попросил Главу государства об отставке. Она была принята, и Юрию Михайловичу разрешили вернуться непосредственно к научной и преподавательской деятельности.

С июля 2005 г. по декабрь 2009 г. учёный работал в должности главного научного сотрудника Института тепло- и массообмена им. А.В. Лыкова НАН Беларуси, а затем принял предложение Председателя Президиума НАН Беларуси М.В. Мясниковича вернуться в Гомель на открывшуюся вакансию. Таким образом, с января 2010 г. по настоящее время он - Председатель Президиума Гомельского филиала НАН Беларуси.

ЦК ВЛКСМ—ВДНХ СССР

Дорогой товарищ!

За самоотверженный труд и отличную учебу и в связи с 30-летием со Дня Победы по решению ЦК ВЛКСМ ты удостоен почетного права быть сфотографированным у Знамени Победы.

ЦК ВЛКСМ поздравляет тебя и приглашает в столицу нашей Родины—город-герой Москву.

Во время пятидневного пребывания ты познакомишься с историческими местами, связанными с жизнью и деятельностью В. И. Ленина, с музеями и памятниками бессмертного подвига советского народа, в павильонах ВДНХ СССР узнаешь о лучших достижениях науки, техники и передового опыта.

ПУТЕВКА
на Выставку достижений народного хозяйства СССР

Фамилия, имя, отчество *Плескачевский*
Юрий Михайлович

Специальность, должность *научный работник, ученый секретарь*
Организация *Институт механики металлополимерных систем АН БССР*

Область, край, республика *Гомельская обл.*



МПФГ. 1974. Зак. 13891.

Область научных исследований и разработок Ю.М. Плескачевского - механика и технологии металлополимерных систем. Юрий Михайлович автор более 550 научных трудов, в том числе 16 монографий, 3 словарей, 105 изобретений. Учёный подготовил 7 докторов и кандидатов наук [3, с. 10-13, 18].

Научные и общественно значимые заслуги Ю.М. Плескачевского отмечены многочисленными наградами. Среди них - серебряная и бронзовая медали ВДНХ СССР, памятная медаль Российской академии естественных наук "Автору научного открытия", золотая медаль Белорусской инженерной академии "За заслуги в развитии науки и техники". В 1985 г. доктор технических наук, депутат Гомельского горсовета народных депутатов Ю.М. Плескачевский занесён на Городскую доску почёта. Совместно с соавторами он удостоен премии Ленинского комсомола в области науки (1973 г.). Вклад учёного в развитие науки отмечен орденами "Знак Почёта" (1979), Отечества III степени (2002 г.), премиями ВЦСПС, НАН Беларуси, Международной премией имени академика В.А. Коптюга, Почётными грамотами ВСНТО, Президиума НАН Беларуси, Гомельского областного совета народных депутатов. Документы (научные работы, аннотации, комментарии к заявке, отзыв, приложения, справки, книжные издания и др.) на соискание премий поступили на хранение в наш архив [4].

Многолетняя разносторонняя и эффективная деятельность Ю.М. Плескачевского отмечена высшей для белорусского учёного наградой: согласно Указа Президента Республики Беларусь от 20 июня 2013 г. № 279 Председателю Президиума Гомельского филиала НАН Беларуси, члену-корреспонденту Ю.М. Плескачевскому присвоено почётное звание "Заслуженный деятель науки Республики Беларусь".

Юрий Михайлович и ныне **продолжает сотрудничество с архивом** и в 2017 г. планирует передачу на постоянное хранение документов, связанных с **общественной деятельностью, патенты на изобретения, рукописи стихов, документы биографического характера.**

Работу по созданию **архивного фонда Ю.М. Плескачевского** (в том числе личные контакты с владельцем документов, отбор, предварительный учёт, организацию приёма документов, экспертизу ценности и научное описание документов личного происхождения) проделала заведующий отделом делопроизводства, формирования НАФ и архивов организаций **Т.В. Хиневич.**

1. Государственный архив Гомельской области (далее-ГАГом). Ф. 1889. Оп. 1. Д. 13. Д. 44. Д. 46.
2. Там же. Ф. 1889. Оп. 1. Д. 1 - 43.
3. Юрий Михайлович Плескачевский: к 70-летию со дня рождения / сост.: И.Ф.Штейнер и др. - Минск: Беларус. наука, 2013. 172 с. (Библиография учёных Беларуси).
4. ГАГом. Ф. 1889. Оп. 1.Д. 45. Д. 47. Д. 48. Д. 49.

Зоя Александрович, заведующий отделом информации, публикации и использования документов Государственного архива Гомельской области